 CHỨNG MINH TỨ GIÁC NỘI TIẾP
A. KIẾN THỨC CƠ BẢN
1. Định ngĩa :Tứ giác có 4 đỉnh nằm trên 1 đường tròn gọi là tứ giác nội tiếp đường tròn .

2. Tính chất : Trong tứ giác nội tiếp, tổng số đo hai góc đối nhau bằng 1800
3.Dấu hiệu nhận biết tứ giác nội tiếp 
· Tứ giác có tổng số đo của hai góc đối bằng 180 độ thì tứ giác đó nội tiếp đường tròn

· Tứ giác có góc ngoài tại một đỉnh bằng với góc trong tại đỉnh đối của nó thì tứ giác đó nội tiếp đường tròn

· Tứ giác có 4 đỉnh cách đều một điểm mà ta có thể xác định được, điểm đó chính là tâm của đường tròn ngoại tiếp

· Tứ giác có hai đỉnh kề nhau, hai đỉnh này cùng nhìn cạnh chứa hai đỉnh còn lại dưới một góc α thì tứ giác đó nội tiếp đường tròn

Định lý tứ giác nội tiếp đường tròn 
Cho tứ giác ABCD, E là giao điểm của AC và BD, F là giao điểm của AB và CD. Khi đó, các điều kiện sau đây tương đương với nhau:

Tứ giác ABCD nội tiếp : a)AF.FC = FC.FD         b) EA.EC = EB.ED
Trong định lý này, giúp chúng ta nhận biết được tứ giác nội tiếp thông qua mối quan hệ dựa các đường  thẳng, đây là một phương pháp hiệu quả để chứng minh tứ giác nội tiếp khi không tìm được mối quan hệ về góc. Chúng ta có thể chứng minh định lý tứ giác nội tiếp đường tròn này bằng các tam giác đồng dạng.
-Chứng minh tứ giác là hình thang cân, hình chữ nhật, hình vuông, 
[image: image1.png]Bai

. Cho tam gide ABC c6 ba goc nhon ndi tiép dudng tron (O). Cic
dudng cao AD, BE, CF cit nhau tai

H va céit dudng tron (O) 1dn lugt tai M,N,P.
Chimg minh ring:
1. Tit gidc CEHD, noi tiép .
2. Bén diém B,C,E,F cling nim trén mot dudng tron.
3. AE.AAC = AH.AD; AD.BC = BE.AC.
4. H va M déi ximg nhau qua BC.

5. Xéc dinh tam duéng tron néi tiép tam gidc DEF.

1. Xét ti gidc CEHD ta c6:
0 CEH = 90" ( Vi BE 1a dudng cao)
0 CDH =90 ( Vi AD la dudng cao)

=> [0 CEH + 0 CDH = 180°





 INCLUDEPICTURE "https://img.toanhoc247.com/picture/2017/0213/trang-3.png" \* MERGEFORMATINET [image: image2.png]Ma O CEH va O CDH I hai géc ddi cia ti gide CEHD , Do d6 CEHD
1a tir gide ndi tiép
2. Theo gia thiét: BE la dudng cao => BE 0 AC => OBEC =90".

CF la dudng cao => CF 0 AB => OBFC = 90".

Nhu vy E va F ciing nhin BC duéi mét géc 90° => E va F ciing nim trén

dudng trdn dudmg kinh BC.
Viy bén diém B,C,E,F cing nim trén mot dudng tron.

3. Xét hai tam gidc AEH va ADC ta c6: 0 AEH =0 ADC =90"; A 1a géc
chung

AE_at
=> [ AEH 0 OADC => 4D AC => AE.AC = AH.AD.

* Xét hai tam gide BEC va ADC ta c6: [ BEC =0 ADC=90"; OC la
g6c chung

5 _BC
=>[] BEC 0 OADC => 4D 4C => AD.BC =BE.AC.





 INCLUDEPICTURE "https://img.toanhoc247.com/picture/2017/0213/trang-4.png" \* MERGEFORMATINET [image: image3.png]4.Ta cé 0C, = DA, ( vi cling phu véi goc ABC)

0OC, = DA, ( vi 12 hai géc ndi tiép cing chin cung BM)

=>[0C, = 0 C, => CB la tia phan giéc ciia géc HCM; lai c6 CB 0 HM
=> [ CHM cén tai C

=> CB ciing la duong trung truc cia HM vy H va M déi ximg nhau qua
BC.

5. Theo chimg minh trén bén diém B,C,E,F cing nim trén mot duong

tron
=> [0C, = OE, (vi I hai géc ndi tiép cung chin cung BF)
Ciing theo chimg minh trén CEHD 1a ti gidc ndi tiép

5 0OC,=0E, (i la hai goc ndi tiép cling chin cung HD)
6 OE, = OE,=> EB la tia phan giac cua goc FED.

Chimng minh tuong ty ta cing ¢ FC I3 tia phan gidc cia géc DFE ma BE va
CF cit nhau tai H do d6 H 12 tim dudng tron ndi tiép tam gidc DEF.

Bai 2. Cho tam gidc cin ABC (AB = AC), céc dudng cao AD, BE, cét nhau
tai H. Goi O la tam duéng tron

ngoai tip tam gidc AHE.
1. Chimg minh tir gide CEHD ndi tiép .

2. Béndiém A, E, D, B ciing nim trén mot dudng tron.





 INCLUDEPICTURE "https://img.toanhoc247.com/picture/2017/0213/trang-5a.png" \* MERGEFORMATINET [image: image4.png]1
3. Chimg minh ED = 2BC.

4. Chimg minh DE 14 tiép tuyén ctia duong tron (O).

5. Tinh d¢ dai DE biét DH=2 Cm, AH=6 Cm.





 INCLUDEPICTURE "https://img.toanhoc247.com/picture/2017/0213/trang-5b.png" \* MERGEFORMATINET [image: image5.png]Laoi gidiz
1. Xét tir gidc CEHD ta c6:

0 CEH = 90" ( Vi BE 1a dudng cao)

0 CDH =90 ( Vi AD la dudng cao)





 INCLUDEPICTURE "https://img.toanhoc247.com/picture/2017/0213/trang-6.png" \* MERGEFORMATINET [image: image6.png]=> 0 CEH + 0 CDH=180"

Ma 0 CEH v O CDH la hai géc déi ctia tir gidc CEHD , Do d6 CEHD

1a i gidc noi tiép
2. Theo gia thiét: BE 1a dudng cao => BE 0 AC => OBEA = 90".
AD 1a dudng cao => AD 00 BC => OBDA = 90"

Nhu vy E va D ciing nhin AB dudi mét géc 90°=> E va D ciing nim trén
dudmg tron dudng kinh AB.

Viy bén diém A, E, D, B cling nim trén mét dudng tron.

3. Theo gid thiét tam gide ABC can tai A c6 AD la dudmg cao nén ciing la

dudng trung tuyén
=>D la trung diém ctia BC. Theo trén ta c6 OBEC =90 .

1
Viy tam gidc BEC vuong tai E c6 ED 1a trung tuyén => DE = 2BC.

4. Vi O la tim dudng tron ngoai tiép tam gidc AHE nén O I trung diém
ciia AH => OA = OE => tam gidc AOE can tai O => O, = OA, (1).

1
Theo trén DE = 2BC => tam gide DBE cén tai D => OE; = OB, (2)

Mi OB, = DA, ( vi cing phy v6i gbc ACB) => OE, = OE; => OE, +
OE,= OE; + OE;





 INCLUDEPICTURE "https://img.toanhoc247.com/picture/2017/0213/trang-7.png" \* MERGEFORMATINET [image: image7.png]Ma OE, + OE; = OBEA = 90° => OE, + OE; = 90° = DOED => DE O
OE tai E.

Viy DE la tiép tuyén ctia duong tron (O) tai E.

5. Theo gia thiét AH=6 Cm=>OH=0E =3 cm;DH=2Cm=>0D=5
cm. Ap dung dinh i Pitago cho tam gidc OED vuéng tai E ta ¢6 ED? =
OD’ - OE’ 0 ED’ =5~ 3" 0 ED=4cm

Bii 3 Cho nira dudng tron dudng kinh AB = 2R. Tir A va B ké hai tiép
wyén Ax, By. Qua diém M thuc nira dudng tron ké tiép tuyén thi ba cit
cdc tiép tuyén Ax , By ldn lugt & C va D. Céc duong thing AD va BC cit
nhau tai N.

1. Chimg minh AC + BD =CD.

2. Chimg minh OCOD =90".

a
3.Chimg minh AC.BD= 4 .

4.Chimg minh OC // BM
5.Chimg minh AB i tiép tuyén ciia duong tron dudng kinh CD.
5.Chimg minh MN 0 AB.

6.Xéc dinh vi tri ciia M dé chu vi ti gidc ACDB dat gid tri nho nhét.






 INCLUDEPICTURE "https://img.toanhoc247.com/picture/2017/0213/trang-8.png" \* MERGEFORMATINET [image: image8.png]1. Theo tinh chit hai tiép tuyén cét nhau ta c6: CA = CM; DB = DM
=>AC+BD=CM + DM.

MaCM + DM =CD=>AC + BD=CD

2. Theo tinh chét hai tiép tuyén cit nhau ta c6: OC 1a tia phan gidc cia
g6c AOM:; OD 13 tia phin gide cia géc BOM, mi JAOM vi OBOM I
hai géc k& bl => 0COD = 90°.

3. Theo trén OCOD = 90° nén tam gide COD vudng tai O c6 OM O
CD (OM la tiép tuyén ).

Ap dung h¢ thirc gilta canh va dudng cao trong tam gidc vudng ta c6
OM?=CM. DM,

4B
Ma OM =R; CA=CM; DB=DM => AC. BD=R’=>AC.BD= 4 .

4. Theo trén 0COD = 90° nén OC 0 OD (1)

Theo tinh chit hai tiép tuyén cit nhau ta c6: DB = DM; lai c6 OM =
OB =R => OD i trung tryc cia BM => BM 0 OD .(2). Tir (1) Va (2)
=>0C // BM ( Vi cling vudng géc v6i OD).





 INCLUDEPICTURE "https://img.toanhoc247.com/picture/2017/0213/trang-9.png" \* MERGEFORMATINET [image: image9.png]5. Goi I la trung diém cua CD ta ¢6 I 1a tim duong tron ngoai tiep tam
gide COD dudng kinh CD ¢4 10 14 ban kinh.

Theo tinh chit tiép tuyén ta c6 AC 0 AB; BD 0 AB=>AC // BD =>
tir gide ACDB 1a hinh thang. Lai ¢6 I 13 trung diém cia CD; O 12 trung
diém cia AB => 10 1a dudng trung binh cia hinh thang ACDB

=10// AC, mi AC 0 AB=>10 0 AB tai O => AB I tiép tuyén tai O
cita dudng tron dudng kinh CD

[
6. Theo trén AC // BD=> BN BD , mi CA = CM; DB = DM nén suy ra
o _cM
BN DM

=>MN//BD ma BD 0 AB=>MN [ AB.

7. (HD): Ta ¢6 chu vi tir gide ACDB = AB + AC + CD + BD ma AC
+BD = CD nén suy ra chu vi tif gidc ACDB = AB + 2CD ma AB khong déi
nén chu vi tir gide ACDB nho nhét khi CD nhé nht , ma CD nho nhét khi
CD 12 khoding cich gilr Ax va By tiic 13 CD vudng géc véi Ax va By. Khi d6
CD // AB => M phii 4 trung diém ciia cung AB.

BAi4 Cho tam gidc cin ABC (AB = AC), I 1 tim dudng tron ndi tiép, K 1a
tim duong tron bang tiép goc

A, O 1a trung diém cua IK.
1. Chimg minh B, C, I, K cling niim trén mt dudng tron.

2. Chimg minh AC Ia tiép tuyén cia duong tron (O).





 INCLUDEPICTURE "https://img.toanhoc247.com/picture/2017/0213/trang-10.png" \* MERGEFORMATINET [image: image10.png]3. Tinh ban kinh duomg tron (O) Biét AB = AC =20 Cm, BC =24 Cm.

Lési gidiiz (HD)

1. Villatim duong tron ndi tiép, K 13 tim dudng tron bang tiép goc
A nén BI va BK 1 hai tia phin gidc ctia hai goc k& bl dinh B

Do d6 BI O BK hayOIBK = 90" .

Tuong tu ta ciing ¢6 OICK = 90° nhu vdy B va C ciing nim trén
dudng trdn dudng kinh IK do d6 B, C, I, K ciing nim trén mot dudng tron.

2. Tacd OC = OCz (1) ( vi C1 1a phén gidc cia géc ACH.

0C, + 01, =90° (2) (vi OTHC =90°).

01, = 0 ICO (3) ( vi tam gidc OIC can tai O)

Tir (1), (2) , (3) => OC, + OICO =90° hay AC 0 OC. Viy AC la tiép tuyén
ciia dudng trdn (O).

AB=AC=20Cm,BC=24Cm=>CH=12cm.





 INCLUDEPICTURE "https://img.toanhoc247.com/picture/2017/0213/trang-11.png" \* MERGEFORMATINET [image: image11.png]AR = AC?— HC? => AH = V20 =12° = 16 (cm)

CH? _12°
CH’=AHOH=>OH= 4H 16 =9 (cm)

oc = YO+ HCF = o7 +12% =225 _ |5 (cm)

Bai 5 Cho dudng tron (O; R), tir mot diém A trén (0) ké tiép tuyén d véi
(O). Trén dudng thing d iy diém M bAt ki (M khéc A) ké cat tuyén MNP
va goi K 14 trung diém ciia NP, ké tiép tuyén MB (B 1a tiép diém). Ké AC O
MB, BD O MA, goi H la giao diém ctia AC va BD, I 14 giao diém ciia OM
va AB.

1. Chimng minh t& gide AMBO ndi tiép.

2. Chimg minh nim diém O, K, A, M, B ciing nim trén mot dudng tron .
3. Chimg minh OLOM =R% OL IM =1A%

4. Chimg minh OAHB 14 hinh thoi.

5. Chimg minh ba diém O, H, M thing hang.

6. Tim quy tich cua diém H khi M di chuyén trén dudng thing d

1. (HS ty lam).

2. ViK la trung diém NP nén OK [ NP ( quan h¢ duéng kinh





 INCLUDEPICTURE "https://img.toanhoc247.com/picture/2017/0213/trang-12.png" \* MERGEFORMATINET [image: image12.png]Va diy cung) => OOKM = 90°". Theo tinh chdt tiép tuyén ta c6 DOAM =
90%; DOBM = 90". nhu vay K, A, B cing nhin OM duéi mét géc 90° nén
cling niim trén dudmg tron dudng kinh OM.

Viy nim diém O, K, A, M, B cling nim trén mot dudng tron.
3. Ta 6 MA = MB ( t/c hai tiép tuyén cit nhau); OA=OB =R
=> OM Ia trung trye cia AB=>OM 0 AB tai I

Theo tinh chit tiép tuyén ta c6 TOAM = 90° nén tam gisc OAM vudng
tai A ¢6 Al la dudng cao.

Ap dung h¢ thirc gilta canh va dudng cao => OLOM = OA? hay OLOM
=R%vaOL IM=1A%

4. Ta c6 OB O MB (tinh chit tiép tuyén) ; AC 0 MB (gt) => OB // AC
hay OB // AH.

OA O MA (tinh chit tiép tuyén) ; BD O MA (gt) => OA // BD hay OA
J/ BH.

=> Tir gidc OAHB la hinh binh hanh; lai c6 OA = OB (=R) => OAHB la
hinh thoi.





 INCLUDEPICTURE "https://img.toanhoc247.com/picture/2017/0213/trang-13.png" \* MERGEFORMATINET [image: image13.png]5. Theo trén OAHB la hinh thoi. => OH O AB; ciing theo trén OM 0 AB =
0, H, M thing hang( Vi qua O chi ¢6 mdt dudng thing vudng géc véi
AB).

6. (HD) Theo trén OAHB Ia hinh thoi. => AH = AO = R. Vay khi M di dong
trén d thi H ciing di dong nhung luén cich A cd dinh mot khoang bing R.

Do d6 quy tich cua diém H khi M di chuyén trén dudng thing d 1a nira
dudng trdn tam A bén kinh AH=R

BAi 6 Cho tam gidc ABC vudng & A, dudng cao AH. V& dudng tron tim A
ban kinh AH. Goi HD Ia duong kinh cua dudng tron (A; AH). Tiép tuyén
clia dudng tron tai D cit CA G E.

1. Chimg minh tam gidc BEC cin.

2. Goi I 1a hinh chiéu cta A trén BE, Chimg minh ring Al = AH.

3. Chimg minh ring BE 1 tiép tuyén ciia dudng tron (A; AH).
4. Chimg minh BE = BH + DE.

Loi gii: (HD)

1. O AHC = DADE (g.c.g) => ED = HC (1) va AE = AC (2).

Vi AB [ICE (gt), do d6 AB vira ld dudmg cao vira 1a dudmg trung tuyén cia
OBEC => BEC la tam gidc can. => OB, = 0B,

Vi AB [ICE (gt), do d6 AB vira ld dudmg cao vira 1a dudmg trung tuyén cia
DOBEC => BEC la tam gidc can. => OB, =[0B,




 

